

服了尼莫地平



许先生患有高血压病，最近又并发了偏头痛，医生为他开了尼莫地平。谁知，许先生服药后不久却感到有些头晕、口唇麻木、脸发红，持续10余分钟后好转。许先生因此很紧张，生怕出什么问题。

医生告诉他，尼莫地平也与其他药物一样有许多副作用。资料表明，约有11%的患者服用尼莫地平后会出现头晕、头痛、胃部不适、面红等副反应。这些副反应的持续时间较短，可慢慢自行恢复正常。因此，大多数症状轻微患者无需停药，不必担心会引起严重后果。

医生提醒，服药时要多喝些水、服药后适当休息。若出现头晕、头痛最好平卧休息；若有明显肿胀则用冷毛巾局部湿敷；凡有皮肤瘙痒、皮疹者可用肤轻松外涂，以减轻症状，缓解不适。如果副反应症状严重，可考虑在医生指导下更换药物。

胡先生患糖尿病10年，有冠心病和高血压病史。现在，胡先生服用的降糖药有3种，使用剂量都较大。尽管如此，胡先生的空腹血糖依然在13.1毫摩尔/升左右徘徊，但他怀疑胰岛素常用会成瘾，所以他坚持不用。

金水区总医院内分泌科主任陈珊说，对2型糖尿病患者来说，若胰岛功能明

显减退，不能分泌降糖所需要的足量的胰岛素，则外源性胰岛素的使用就成为了必然。注射用的胰岛素大部分

是跟人体分泌的胰岛素成分一样，是一种替代疗法，这跟毒品的“成瘾”完全是两个不同的概念。

家庭用药剂量不宜过大

郑州市城东路社区卫生服务中心 李社昌

有些人认为药量越大疗效就越好，这种认识是片面的，甚至是危险的。俗话说“是药三分毒”，多数药物，尤其是易中毒的药品，使用时都有不同程度的不良反应。可以说，药量越大，中毒的危险性越大。因此，在使用时要看清楚用药的极量，只要不超过极量，一般不会出太大的问题。另外，还要看到药物的药效并不随着剂量的增加而增加，例如止疼类、降压药，增加剂量不仅不能增加疗效，相反毒性增加还很严重。

胰岛素应用误区 常用成瘾？

□张晓利

河南省中医院脑病科主任医师 孟毅

她吃了一年的冤枉药

河南省中医院脑病科主任医师 孟毅

65岁的吴老太一向很注意身体健康，她每天早晨坚持锻炼，平时的饮食也很注意荤素搭配，所以身体一直很棒。可是，从一年前开始，周围的人发现吴老太说话的声音越来越低沉，甚至有些像带“哭腔”，而且整天无精打采，不愿走动。家人问她怎么回事，她老说“没劲儿”。

细心的女儿带她去诊所咨询，医生发现她血压稍高，建议她去大医院做进一步检查。在其后的几天里，吴老太在医院里把浑身上下都查了个遍，却没有发现病因。子女们很是紧张，按医生建议以“脑梗死”住院治疗。治疗1个月后，吴老太的病并没有太大起色。

半年后，吴老太又出现新的病情——咀嚼无力，啃不动

苹果等硬物，吞咽困难，口中唾液较多，饮水发呛。全家人看在眼里，痛在心里，带着吴老太四处求医问药。其间，吴老太病情时轻时重，常有反复。

当吴老太求治于我院门诊时，笔者追问出上述病情。再详细询问，发现患者无力症状多于午后或傍晚加重，早晨和休息后减轻。经过详细检查，吴老太被初步诊断为重症肌无力。

对症服药一周后，吴老太饮食自如，言语基本清晰。继续用药一月后，症状消失，吴老太又重新回到老伙伴们中间。

无病一身轻，疾病痊愈后的吴老太身心轻松。“要不是最后查出了究竟是什么病，只怕我现在还在吃冤枉药、受冤枉罪！”吴老太感慨地说。

链接

重症肌无力最常见的症状是一侧或双侧眼睑下垂、复视，经睡眠休息后可缓解或消失，觉醒后再度加重；四肢无力，站起、上楼、持物或举臂过头均感困难；语音低微，讲话过多过长时，声音逐渐低沉，带鼻音，咀嚼及吞咽困难。各种肌无力症状多于午后、傍晚加重，早晨轻，俗称“晨轻暮重”。

社区康复好处多

□张海梅

见到李建国时，他正在建设路社区卫生服务中心做上肢功能锻炼。他笑着说：“这都是社区卫生服务中心的公共康复器械，免费使用。要是在大医院，收费很高哩！”

1个月前，李建国大量饮酒后出现头痛、头晕，随后就全身无力跌倒在地。家人赶忙把他送到了郑州市的一家省级医院，医生说李建国这是右侧基底节区、颞叶脑出血。

回到社区卫生服务中心，护士为他准备了一个单间，病房内宽敞明亮，中央空调24小时开放。李建国打趣地说：

“这么安静舒适的环境，床位费每天只要22元，医保还报销，比住宾馆都便宜。”李建国的爱人说，主治医师详细地教给了他们康复锻炼的方法，理疗科医生手把手地教会了他使用康复器械，护士不但天天交代他们注意事项，还帮助李建国戒了酒。

在社区卫生服务中心康复的日子里，李建国的精神状态特别好，肌力很快就从I级恢复到了IV级，能够自行做肢体屈伸。在护士的帮助下，他能够在房间内来回走动。李建国说，社区卫生服务中心服务周到、收费低、条件好，他才得以恢复得这么快。他也希望自己的经历能够给其他患者提供借鉴，对于诊断明确的慢性病来说，“康复回社区”是最好的选择。

限热可改善糖尿病患者心功能

荷兰研究人员称，限制热量摄入可以改善2型糖尿病患者的心脏功能。对这类患者而言，改变生活方式对心脏带来的益处可能比药物更大。

利用心脏核磁共振成像技术，荷兰莱顿大学的研究人员首先测量了15名2型糖尿病患者的心脏功能、心包脂肪及身高体重指数。这些患者在随后的4个月内每天饮食仅含有500卡路里的热量，显著低于成年人每天应摄入的基本热量。4个月后，研究人员再次测量了上述指标。

结果显示，这些患者的身高体重指数由平均35.3降为27.5，心包脂肪量由平均39毫升降为31毫升，E/A比值(衡量心脏舒张功能的指标)由0.96提高至1.2。心包脂肪可以作为心脏病风险的指标之一，心包脂肪量越大，患心脏病的概率越大。

中老年人食肉过多易患结肠癌

日本国立癌症研究中心日前声称，每日食肉过多会增加中老年人患结肠癌的风险。

日本研究人员发现，每天吃肉，特别是吃红肉超过80克以上的中老年女性，与每天吃红肉不到25克的中老年女性相比，患结肠癌的风险高48%。中老年男性，每日肉类摄取总量超过100克的人与每日吃肉不到35克的人相比，患结肠癌的风险高出44%。

该中心预防研究部负责人表示，这项调查只是发现食肉过量患结肠癌的风险较大，不能认为吃肉立刻就会带来危险。



防龋齿漱口液即将问世

美国《发现》杂志最新刊登一项研究，一种能杀灭龋齿细菌的技术将为龋齿预防带来一场革命，同时也会大大降低高昂的医药费。这项新技术专门杀灭导致龋齿的病菌，而不会像其他抗菌药物一样殃及无辜，破坏口腔其他菌群。

(以上为本报综合报道)

长期过服醋氨酚很伤肝

醋氨酚，可能很多人没听过，但说到泰诺，您一定不陌生。泰诺就是醋氨酚的商品名，是一种常用药。很多人存在过量服用醋氨酚，导致肝脏伤害的风险。

研究发现，哪怕只是稍微超量服用醋氨酚，只要时间一长，服用者都有可能产生严重的肝脏损害。出现长期或反复疼痛的人，最容易成为过量服用醋氨酚的人。当疼痛难忍时，这部分人群往往会在不知不觉地加大服药剂量。

“他们并没有像自杀者那样，一次服用超大剂量。可是，每次多服一点儿，药物对肝脏的损害是可以慢慢累积的，相当于慢性自杀的效果。”研究人员表示。

研究人员分析了663例因服用醋氨酚导致肝损害病人的数据，这些病人曾在1992~2008年间在爱丁堡、苏格兰的医疗机构就医。结果，有161名病人曾为了缓解头痛、牙痛、腹部疼痛、肌肉疼痛等原因，过量服用过醋氨酚。

(张晓华编译)

原文节选: Taking slightly too much of the pain reliever acetaminophen (best known by the brand name Tylenol) over time can lead to an overdose that can cause liver failure and death, according to a new study. These "staggered overdoses" can occur when people have ongoing pain and repeatedly take a little more acetaminophen than they should, explained Dr. Kenneth Simpson, author of the study, published Nov. 22 in the British Journal of Clinical Pharmacology. "They haven't taken the sort of single-moment, one-off massive overdoses taken by people who try to commit suicide, but over time the damage builds up, and the effect can be fatal," Simpson said in a journal news release.

直击

专家连线

足跟疼痛是怎么回事？

我今年56岁。最近我足跟痛，医生让拍X线片，结果显示跟骨有骨刺，诊断为足底筋膜炎。医生还让做核磁共振成像检查，有必要吗？足跟疼痛到底是怎么回事？

郑州市中原路 贺先生

郑州市骨科医院放射科副主任 岳瑞杰：

数十种病因可以引起足跟痛，包括跟骨刺。而研究表明，跟骨痛的程度与骨刺大小不成正比，绝大多数骨刺并无疼痛。在最新的足踝外科中，只是把跟骨骨刺作为一个病理现象，没有单独作为病种来看待。

足底筋膜炎是跟骨疼痛的最常见病因，目前无证据证明骨刺与足底筋膜炎有直接关系，而且核磁共振成像检查可以非常直观地显示足底筋膜增厚、水肿等无菌性炎症改变。

医生凭经验及X线的跟骨骨刺可以经验性诊断为足底筋膜炎，而影像学检查能进一步验证临床诊断，从而避免误诊误治。

子宫肌瘤会恶变吗？

我体检时被检查出患有子宫肌瘤，这种病会恶变吗？ 郑州市东大街 龚女士

郑州市妇幼保健院病理科副主任医

师 古雅丽：

有些妇女，一发现自己患子宫肌瘤，就惶恐不安，认为自己得了不治之症。于是，她们四处求医，重复检查，既消耗大量的时间和精力，也消耗了大量的金钱。子宫肌瘤其实是一种常见病、多发病，是女性生殖系统最常见的良性肿瘤。据资料统计，子宫肌瘤的恶变率仅为0.4%~0.8%。

患了子宫肌瘤该怎么办呢？这需要根据患者的年龄、症状、肌瘤的大小而全面考虑。

一、定期复查: 若子宫肌瘤小且无症状的患者，一般是不需要治疗的，尤其是近绝经患者，绝经后，随着雌激素水平降低肌瘤可以自然萎缩，建议每3~6个月做好妇科检查和B超检查，如果突然增大即行手术切除。

二、手术治疗: 子宫肌瘤较大且有症状患者可以考虑手术切除，如伴有腹痛、腰酸、下腹部坠胀、腹部包块、月经量多、经期延长、不规则出血、继发贫血患者，可以做子宫肌瘤剔除术或子宫切除术。

我今年65岁，前几天用温水洗头，然后就开始低烧。现在，我浑身酸困无力，体温37摄氏度，到医院化验，血像基本正常，请问这是什么原因？

新密 冯女士

郑州市第三人民医院神经内科

副主任医师 马婉颐：

引起发烧的疾病有很多，大致可分为3类：感染性疾病、肿瘤、自身免疫性疾病。发生低烧，要做一个全面检查，拍胸片、做B超，以排除肿瘤和慢性炎症(如结核)等。

癌症也会引起低热，发热时轻时重，每天至少有一次超过37.8摄氏度；持续时间可达到数周以上，伴有感染时可出现连续高热，感染消除后仍会持续发热。

癌症发热时应用抗生素和抗过敏药物无明显作用，但应用抗癌药物后可使发热尤其是高热减轻。

肺结核发热有其特点：一是午后低热，患者每天均在下午或晚间发热，体温在37~38摄氏度之间，次日晨起体温恢复正常。二是盗汗，病人常在睡眠中出大汗，醒后才发觉。三是慢性咳嗽、咳痰。四是X线胸片上可见斑片状阴影，以两上肺为多。五是血沉增快。

(陈锦屏整理)

什么是拇外翻？

我的脚趾头经常痛，而且行走不顺利，听人说是得了拇外翻。我想问问什么是拇外翻？

郑州市管城区 李女士

郑州市第十人民医院外科主任 行永利：

拇外翻是一种常见足病，俗称“大骨脚病”，是指足第一跖骨内翻，拇趾过度斜向外侧的一种畸形。其发生原因与诸多因素有关，除扁平足外，还与穿着狭窄的尖头鞋和高跟鞋有重要关系。多见于中老年女性，青少年发病率往往存在家族性倾向。

发生拇外翻，应到正规医院外科，经医生检查及X光片可确诊。根据轻重程度可选择服用消炎镇痛药、改变穿鞋习惯、理疗、热敷等保持治疗，对畸形和疼痛较重、影响生活质量且非手术治疗无效者，应及时手术。手术方法有多种，包括软组织手术、骨性手术、软组织联合骨性手术和跖趾关节人工关节置换术。近年来，运用微创技术治疗拇外翻在临幊上取得了较好的疗效。

持续低烧是啥原因